

3.11 第十一讲 文艺心理读经法

在上一讲里面我们讲到哲学读经法，从各方面立场来看圣经。工欲善其事，必先利其器，我们的工具越多，产生的产品越好。同样的，我们不是追求学问，也不是靠学问来做主的工作，但不能没有知识。小牧人们要注意几件事：

- I. 他必须是个祷告的人——所以第一讲里面我们讲到怎样祷告？什么是祷告？如何推动祷告？我们要特别看重这方面。一个为主作工的人，必须是一个祷告的人，圣经里的众圣徒是祷告的人，连耶稣来到世上都祷告。
- II. 一个小牧人必须是读圣经、背圣经、熟悉圣经也讲圣经的人，光讲还不够，你必须要传福音、传圣经里的教导、传神的话语，最后你还要行神的话语。你光讲没用，还必须成为榜样，叫别人得到恩典、得到好处。
- III. 必须是个爱人灵魂、得人灵魂为心愿的人，我们不是专业的人，何谓专业的人？如邮差送信没有感觉，因为他未读到信的内容，惟有阅过信，他才有不同感触。所以，专业的人只管尽本份，我们不是，我们还得爱人的灵魂。
- IV. 除了学神的话语之外，我们还得有智识。我们懂得知识还得有智能，你不须要懂得天文地理。知识和智能是有分别的，有智不在年高，无智空长百岁，智慧乃是人能融会贯通神所交托我们的。当一个人事奉神、信神、跟随神之后，他乃是从神那里得智慧，站在神的立场来看事，那是最大的智慧。从前我是站在自己的立场定夺一切，信主以后我是样样跟据主的话语来断定做结论。
- V. 是一个被圣灵充满的人，一个被圣灵充满的人必是：
 - A. 充满神的话语——就是耶稣在最后晚餐的教导，充满主的话语里面明白神的话语。根据约翰福音第 14 章第 26 节，人要得到耶稣的话，圣灵来了，能把耶稣的话使我们想起，好去教导人遵守。大使命里告诉我们，你们去叫万民做我的门徒，奉父、子、圣灵的名给他们施洗，还要教导他们凡我吩咐你们的。耶稣的吩咐是什么？都在四福音书里面。所以我们要熟读耶稣的话，不仅自己要遵守，也要教导别人遵守。这是被圣灵充满第一个重要的地方。
 - B. 讲话满有能力——我们讲话是没有能力的，读神的话，有圣灵在里面就大有功效，就能感动人、相信并接受。
 - C. 充满火热——一个人冷冰冰、对人没有感情、没有亲和力，人家也不要相信你所相信的。一个不爱讲话的人，也必须以笑脸迎人，常面带笑容，使人觉得你和谐可亲。
 - D. 充满恩赐——恩赐就是技巧，即使不擅言词的人，因有圣灵同在，生活就有技巧，讲论就能讨神喜悦，也叫人喜欢。
 - E. 产生圣灵的美德——叫我心善良平安、和平节制等等美德。如此，看到好榜样，将荣耀归于神，吸引人来到主的面前。被圣灵充满之后，要与基督同钉十字架、同埋葬、同复活。在过去的几讲里面，我们学到被圣灵充满得到美德以后，要天天活在圣灵里面，与圣灵同行。加拉太书第五章第 22 至 23 节讲圣灵结的果子。25 节讲我们若是靠圣灵得生，就当靠圣灵行事。24 节则说要得着神在我们身上的一切恩典，要与基督同钉十字架，那些属肉体的人要把他的邪情私欲钉在十字架上。若不这样，一个被圣灵充满的人，经过一段时间，他的热忱会逐渐消退，所以要与基督同钉十字架，将自己的天性、罪性、私念都钉在上面。
- VI. 一个小牧人要知道如何做人，与我们去帮助别人时候，如何传递话语呢？见到年长者称伯父、伯母，年轻的叫兄弟姊妹，我们关心别人要有礼貌，使人不会觉得我们不懂事，我们要学会做人。学习中国人所谓的礼尚往来，这是中国人的旧观念，新的观念我们要有智慧，知道如何与他人来往，这些都是小牧人的基本条件。

我们要熟悉神的话语，因为里面有力量、有生命，供给我们的需要、产生我们的信仰，叫我们活出中规中矩的生活出来。圣经不是一本自然科学的书，它教导我们学义行善，做一个完全的人。根据提摩太后书第三章第 16 节就是要我们进入到这样的景况里面。我们要开始装备自己，多听别人讲道、多看别人写的书，养成习惯看属灵的书籍。我并未了解圣经内全部的话语，但有人看见某段圣经的信息与亮光写出来，我读到了，不费吹灰之力我得到了。阅读他人书籍，得到别人的亮光，我们要深思明辨，知道那些亮光是否有问题，然后我们可以来传讲。多读他人的属灵经历，我可多运用其见证教导别人，叫别人也能得益处。因此，我的属灵增长、话语熟悉，我们要用一个方法来欣赏圣经、读圣经，我们叫做文艺读经法。

我们有机会读一些有益有价值的文学，但不要代替圣经，托尔斯泰的书籍里很多是运用圣经的话，他是有神论、信神的作家。文学家的作品常常是反应时代的需要，直明当代的错误与黑暗，如何到光明的方向。法国大革命是残忍的，许多人死在断头台上，最有名的化学之父也死在断头台上，因他的父亲觉得他应该有贵族的头衔而买了一个头衔，因为这头衔，他在法国大革命时就被杀了。当时恐怖份子统治的时候，一天晚上处置千人以上，血流成河。建立一个国家与社会，不能光以恐怖手段治理，他必须恢复人类善良的天性，因为善良的天性，就是道德的标准。

耶稣行路的时候，有一个清廉的官来到跟前跪问，夫子，我当如何行事，才能得到永生？他讲夫子时是说善良的夫子，耶稣跟他说只有一位是善，就是天父，所以善的最高标准，是天上的父。耶稣问他有没有遵守十诫，遵守十诫是人与神相近相亲的一个桥梁。十诫是产生人与人之间和谐的条例，他说我自小就遵守了。耶稣说还有一件事，你要变卖一切，赖济穷人来跟从我。这些出于提摩太后书第三章第 16 至 17 节说：[圣经都是神所默示的，于教训、督责、使人规正，教导人学义，都是有益的；叫属神的人得以完全，预备行各样的善事。]

法国大革命后他们失去这个善，所以写小说的人就写出这个善的心理状态。[雨果]写悲惨世界，写到一个奴隶被锁链锁住在船上摇橹，他逃出后第一个晚上到一位主教家中，主教见他可怜，取出银杯银碗请他吃饭，半夜里他偷走银杯银碗走了。中途被抓，他辩称是主教赠与，当被送去对质时，主教承认是送的因而放走，这一个善良的心就感动他。此后完全改变了，他将卖得的钱开了个工厂，使穷人有工可做。当中有一妇人得了肺病，于是他就收留那妇人女儿当作自己的女儿，并照顾这病妇。这故事很长，我讲这一段，可以反应出一个善良的心。社会上要有善行、善事，我们可以看出，文艺作品常常是以圣经写出来的故事，叫人学习圣经的话，照着做后成为善行，以成为完全的人。

我再度强调，圣经非文学，也不是科学，却含有他们的原则在其中。读圣经前要先祷告，再以神的话消化神的话，比方说诗篇是诗，诗是以美学的方法将心中话说出来，中国人说言为心声。诗篇共 150 篇，当初收集是因为他们被掳到外邦，在外邦艰苦环境下，他们忘记圣殿、律法和神的话，所以先知以西结开始收集并编串起来。还有当初大衛欲建圣殿被神阻止了，但他组织好一切，其中有唱诗班，他们自做自唱，所以诗篇里有由当年诗班班长的后裔，可拉和亚萨后裔编成诗歌，使得成为历史诗，是以历史做材料，以诗的题材来唱及做祷告。叫人在敬拜时唱诗有美的感觉，用美赞美神，用美的感受了解神。这是圣经上的文学，箴言书是美的话语，先知书是散文诗，因为犹太人的诗不讲韵只讲节奏，他们吟唱时鼓掌。

在敬拜时唱诗歌会使人有新的快活的感觉，叫他们敬拜更有意义与心得。就是说圣经以文学方式写出，叫我们以艺术观点欣赏神的话，然后用在我们的生活、生命、行动中，使之美化。诗篇第 34 篇说你们要尝尝主恩的滋味，便知道祂是美善的，美和善是分不开的，叫人感到神的话是何等的美。诸天诉说神的荣耀，穹苍传扬祂的手段，所以我们在山川草木欣赏神的作为、神的伟大，就是神的美。在哲学的境界里我们也是讲美，美就是神的荣耀、神的智慧、神的一切。以光线、颜色、空间来表达，我们敬畏神有时间的性质，也有空间的性质。我们在哲学的境界里探讨美，除了上面所言，美也是一种神学。诗篇第 34 篇说你们要尝尝主恩的滋味，叫你们感受到美并享受到美和善，有了这些，我们的心就更加被吸引。

我们身为小牧人，我们吸收得多，在帮助别人时也就叫别人得到的多，水涨船高，我们的灵命深，所带领的人也会跟着长进，因为有样学样。神给我们的，我们要记得拿出更好的给别人，我们要将从神的话语得到的美善，传给别人，好叫别人有所感动与感受并有所领受。当我们进到这一地步，我们就能产生美妙的话语和美妙的祷告。记住我们做见证时我们的话语有美丽的话语。旧约雅歌书形容以色列人与神之间的关系，到了新约我们读了以后就知道神与人的关系，我们和基督的关系，那些词句是何等的美。北风吹来，吹到我的眼中，使他的香气发出来，要进到我良人的眼中，求他佳美的果子。教我们知道我们与神的关系也是如此美与可爱。

现在我们要讲的是心理读经法，以研究心理的方式和结果，我们来看圣经，借着这些方法，当我们上台时我们不是讲心理学，也不传心理学，但是借着这些方法，我们知道神如何做事，圣经里早有心理学与心理辅导。心理学与心理辅导是从弗洛伊德开始，他是一百多年的人。几千年来，人心理有病如何得医治？心理学是研究人心理的发生与行动，观察其行动就能知道他的内在，内在的动机就化成行动，此一过程我们去研究。人因为心里的动机产生问题，以致于改变其内心而影响身体，并表现在外。在美国今天超过三千万人心理有病，很多人住在家里，医院的病床 60%是心理病人占去，很多心理有病的人仍在家中，要怎么办？借着祷告，借着读圣经就能医治他们心理的病痛，因为心理是由动机开始。

人生下来是在父母的管教、带领、教导之下，父母是怎样的人，他们有样学样，进到社会后近朱者赤，近墨者黑，在其幼年因受到影响，扎了根，成年以后会越来越严重，结果心理受影响，变成心理有病的人。神给我机会在大学教心理学，我曾带学生去心理病院参观，看见病人可怜的样子，当病人有状况进到病院的时后，通常都是先打针让病人休养，然后由医生问诊治疗。我们基督徒信主之后，我们仍有老我在我们的日常生活中跟着我们，我们受这些旧的东西捆绑，也使我们有些变态的行动。我们每人的性格不一样，有人良善，有人嫉妒，有人好高务远，有人不易受人伤害，有人容易受伤之后将自己封闭，有人无法接受批评，有人好争名夺利，这些都是心理问题，也是人格、性格方面的问题。

我们之前讲到大衛，他原是个善良的人，做诗赞美神，神也在他身上作工训练他、造就他。但他成功之后，有一日他无所事事，在宫中偷看一妇人洗澡就动了邪念，与他行房并怀了身孕，为强娶她，以计将妇人丈夫置于沙场中战死。他原是个善良的人，敬畏神的人，突然改变，是因为他的动机使他有了私欲、动了邪念。所以我们可以知道，一个心理有病的人是他私欲牵引的，以致于戴维变成一个狡猾的人、可怕的君王。如何治疗心理有病？首先要认罪悔改。诗篇第 51 篇，讲到他悔改过程，他在神面前流泪，承认他犯了罪，得罪了神，他深深地忏悔，可是他能有这个经历，是先知拿单提出来的，他才去求神赦免并悔改，后又回到原先的一个善良人，在其生活中再度有美好的个性，成为一个健全又正常的人。

很多属灵书籍讲到正常的基督徒，完全与圣洁是医治我们心灵病痛的方法，因为是从神的话语而来。你要认你的罪，神是信实可靠的，必赦免你的罪，洗净你的不义，约翰一书一章第一节如此说。在父那里有一位中保，就是基督耶稣，祂为普天下人做了挽回祭，看约翰一书二章第二节。一个人的动机被私欲、罪性、天性牵引犯了罪，求主的宝血来遮盖我们。有了这些，病人的良心得到平安，照着神的话天天以祷告过生活，以神的话做标准、根据与能力，站在真理的立场上行事为人，做一个完全的人，正常的基督徒。成为讨神喜悦的儿女，活在神的面前，这就是属灵的医治。

我们低头祷告，但愿主的灵保守我们的心怀意念，叫我们能成为你的一盏明灯，叫我们能成为一个正常的人，新造的人，也像你的人，带基督的人活在你面前，活出正常的生活，叫人荣耀的归向你。祷告奉主耶稣基督的名！阿们！